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Abstract:  
Introduction: The perception of vaccines in the Romanian population has undergone a series of 

changes over time, leading to the reduction of the vaccination rate and even to the reappearance of some 

conditions, previously considered on the way to extinction. Like other countries, in Romania there is an anti-

vaccine "movement", which intensified during the pandemic. 

The purpose of the study was to analyze the historical aspects of the development of different forms of 

vaccine, highlighting the evolution of concerns in this direction, followed by addressing the main myths and 

how they influence the acceptance or non-acceptance of vaccines and vaccination. 

Material and method: Historical documents, articles published in databases, such as Google Scholar, 

PUBMED, ISI, were analyzed. 

Results: Over time, vaccines have become an important ally during pandemics, but also in mankind's attempt 

to successfully eradicate some infectious-contagious diseases. 

Conclusions: From an ethical point of view, there will always be an attempt to answer the question: 

What is the ratio between benefit and adverse effects at the individual versus population level, and history 

can provide, at least partially, answers to this question. 

 

Rezumat: 

Introducere: Percepția vaccinurilor în populația României a suferit o serie de modificări de-alungul 

timpului, ducând la reducerea ratei de vaccinare și chiar la reapariția unor afecțiuni, considerate anterior pe 

cale de dispariție. Asemeni altor țări și în România există o „mișcare” antivacciniști, care s-a intensificat în 

perioada pandemiei. 

Scopul studiului a fost de analiza aspectele istorice ale dezvoltării diferitelor forme de vaccin, punând 

în evidență evoluția preocupărilor în această direcție, urmând ca ulterior să fie abordate principalele mituri și 

modul în care acestea influențează acceptarea sau neacceptarea vaccinurilor și vaccinării.  

Material și metodă: Au fost analizate documente istorice, articole publicate în baze de date, precum 

Google Scholar, PUBMED, ISI. 

Rezultate: De-a lungul timpului vaccinurile au devenit un aliat important în perioada pandemiilor, dar 

și în încercarea omenirii de a reuși eradicarea unor boli infecto-contagioase.  

Concluzii: Din punct de vedere etic va exista în permanență încercarea de a răspunde la întrebarea: 

Care este raportul dintre beneficiu și efecte adverse la nivel individual versus populațional, iar istoria poate 

oferi, cel puțin parțial răspunsuri la această întrebare. 
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Introducere 

Visul omenirii este să descopere acel 

panaceu universal care să îi asigure vindecarea, 

indiferent de boală, folosind metode care să nu 

aibă efecte adverse, dar, de-a lungul timpului 

acest lucru s-a dovedit imposibil. 

Cu toate acestea, printre soluțiile 

descoperite de-a lungul timpului, vaccinarea 

reprezintă o metodă importantă în reducerea 

riscului de îmbolnăvire, de apariție a unor 

complicații care să ducă chiar la invalidate sau 

deces. (Drugus D, 2017, Strauss M, 2014, Wakefield AJ 

et al, 2014, Neculau A, 2014 Murch S, 2003, Burlea M 

2012, Dales L, 2001) 
Dezvoltarea vaccinurilor este un proces 

complex, care cel mai adesea nu poate fi grăbit 

decât dacă unele din etape sunt realizate într-un 

timp mai scurt sau în paralel cu altele (Who, 2006, 

Rogozea L et al, 2010,) 
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Eduard Jenner nu a fost primul care a 

folosit vaccinarea, pentru că metode empirice de 

vaccinare au fost folosite și anterior. El devine 

relevant în special prin deschiderea căi spre 

obținerea pe cale industrială a acestor vaccinuri 

și creșterea în acest mod a accesibilității 

populației la această metodă de prevenție. 

(Neculau A, 2013, Kanyo A, 2021) (fig.1.) 

 

 
Fig.1. Edward Jenner vaccinând pacienții în Spitalul 

din St. Pancras Acuarelă după J. Gillray, 1802. 
Credit: Edward Jenner vaccinating patients in the 

Smallpox and Inoculation Hospital at St. Pancras: the 

patients develop features of cows. Watercolour after J. 

Gillray, 1802. Wellcome Collection. Public Domain Mark 

 

În istoria medicinei românești o astfel de 

situație a fost întâlnită atunci când profesorul 

Ioan Cantacuzino a organizat campania de 

vaccinare contra holerei în timpul războiului 

balcanic, în 1913. Cu un an înainte, împreună cu 

echipa lui a recoltat din Bulgaria vibrion holeric 

și a început prepararea unui vaccin. (Leașu F, 

2014, Leașu F, 2015) (fig.2.) 

 

 
Fig.2. Ioan Cantacuzino (Sursa imaginii 

cantacuzino.mapn.ro) 

 

Dar crearea unui vaccin nu este rezultatul 

unui singur om sau al unei etape. Întotdeauna 

există tehnologii folosite anterior în alte scopuri 

care au fost adaptate, experiențe anterioare 

pentru alte microorganisme și, cel mai adesea, 

cel puțin în perioada de început a vaccinurilor 

observații empirice care pot fi valorificate. 
(Rogozea L, 2021, Constantinescu EM, 2020, 

Constantinescu 2021) 
Astfel de-a lungul timpului, paralel cu 

preocuparea pentru a reduce numărul de decese 

produse de anumite afecțiuni apare și dorința de a 

reduce impactul lor în societate, respectiv se 

dezvoltă vaccinuri, adesea prin eforturi colective. 

Dezvoltarea abilităților și a capacității 

profesioniștilor din domeniul sănătății de a se 

implica în educația populației în timpul 

campaniilor de promovare a vaccinării se 

bazează pe respectarea principiilor bioeticii la 

nivel individual și la nivelul societății (Popa D et 

al, 2017b, Drugus D et al, 2017, Popescu I et al, 

2018, Neculau A.E. et al, 2020, Ministerul Sănătății, 

1995, WHO 2006). 
Dezvoltarea de strategii de prevenție 

trebuie să se bazeze atât pe ultimele informații 

din domeniu cât și pe înțelegerea informațiilor 

iatro-istorice și analiza informațiilor existente cu 

onestitate ceea ce duce la creșterea ratei 

populației vacccinate. (Rogozea L et al, 2010, 

Borzan C., 2009, Popa D, 2017a. Rogozea L et al, 

2021, Galles NC et al, 2021) (Fig.3.) 

 

 
Fig.3. Proporția de copii cu doză zero, la nivel 

global și pe superregiune, 1980–2019 (Sursa 

Galles NC et al, 2021) 

 

 

Scopul studiului a fost de analiza 

aspectele istorice ale dezvoltării diferitelor 

forme de vaccin, punând în evidență evoluția 

https://wellcomecollection.org/works/rhjuf8zs
https://creativecommons.org/share-your-work/public-domain/pdm/
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preocupărilor în această direcție, urmând ca 

ulterior să fie abordate principalele mituri și 

modul în care acestea influențează acceptarea 

sau neacceptarea vaccinurilor și vaccinării.  

 

Material și metodă. 

Au fost analizate documente istorice, 

articole publicate în baze de date, precum Google 

Scholar, PUBMED, ISI. 

 

Rezultate. 

De-a lungul timpului vaccinurile au 

devenit un aliat important în perioada 

pandemiilor, dar și în încercarea omenirii de a 

reuși eradicarea unor boli infecto-contagioase.  

 

Figura nr 1 – Timeline evoluția dezvoltării vaccinurilor 

  

Dezvoltarea fiecărui vaccin este o poveste 

în sine, care merită prezentată. Virusul papiloma 

uman (HPV) este cea mai frecventă cauză a 

cancerului de col uterin, al patrulea cel mai 

frecvent cancer la femei din întreaga lume. 

(Constantinescu M, 2016, Keelan J, 2007, Keelan J, 

2010)) HPV a fost detectat pentru prima dată în 

biopsiile de cancer de col uterin în 1983. Primul 

vaccin HPV a fost aprobat de FDA în 2006, la 

1,5 ani de la depunerea de către firma Merck a 

cererii de autorizare. Programele universale de 

vaccinare împotriva HPV au dus la o reducere 

semnificativă a incidenței și mortalității din 

cauza cancerului de col uterin. (Brown, 2004; 

Zhang Z et al, 2017) (fig.2) 
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Figura nr2– Timeline HPV (descoperire, tratament)  

 

Concluzii 

Utilizarea vaccinurilor este actualmente în 

stadiul de a se reorienta spre tratarea și a altor 

afecțiuni, nu doar a bolilor infecțioase, una din 

posibilele direcții fiind cea legată de profilaxia 

cancerelor. 

Înțelegerea fenomenului vaccinării nu 

doar din punct de vedere al profesioniștilor din 

domeniul sănătății provaccinare ci și din punct 

de vedere al celor contra, fie că fac parte dintr-o 

categorie socială sau alta ne va ajuta pe viitor să 

gestionăm mai bine această problemă 

controversată care necesită de asemenea și o 

abordare echilibrată. 
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